

忆江南(一) ◆高升亮

学党史,追忆百年程。 浴血奋战烟雨中, 和平建设探索行。 都是为人民。

忆江南(二)

悟思想,领会须贯通。 中华民族要复兴, 特色思想指航程。 忠诚是党魂。

忆江南(三)

干实事,一心为群众。 脚踏实地做事情, 廉洁奉公勤创新。 甘当领路人。

忆江南(四)

开新局,部署宏远景。 双百目标进军令. 合力开启新征程。 誓圆中华梦

国共产党第一次全国代表大会

中共一大于 1921 年 7 月 23 日至 31 日 在上海法租界贝勒路树德里3号(后称望志 路 106 号,现为兴业路 76 号)和浙江嘉兴南 湖召开。出席大会的各地代表共13人。

大会的中心议题是正式建立中国共产 党。党的第一次全国代表大会,前后共开了7 次会议。共产国际代表马林和尼克尔斯基出 席了第一天的会议 (马林后来又出席了第六 次会议)。他们代表共产国际对会议的召开表 示热烈的祝贺, 马林还介绍了共产国际的情 况。接着拟定了会议日程。在24日的会议 上,各地代表汇报了工作,并交流了经验。25 日至26日,大会休会,由党纲起草委员会起 草党的纲领和今后工作计划。27日至29日, 大会继续进行,连续3天详细讨论了党的纲 领和工作计划。各地代表在党的性质、纲领和 组织原则等主要问题上取得了基本一致的意 见。30日晚,举行第六次会议时,突然有一陌 生男子闯进了会场,当询问他时,他答称走错 了地方。其实这个人是法租界巡捕房的一个 暗探。他的行动引起了与会人员的警觉。会议 立即中断, 代表们迅速分头离开。十几分钟 后,法国巡捕赶来,包围并搜查了会场,但一 无所获。当晚,代表们商量改换会议地点,在 李达夫人(她是浙江嘉兴人)的提议下,决定 到嘉兴南湖去开完最后一次会议。7月31 日,代表们来到南湖,在一艘游船上举行了第 七次会议。会议通过了《中国共产党党纲》、 《关于当前实际工作的决议》,选举了党的领 导机构。至此,党的第一次全国代表大会胜利 闭幕。

党的"一大"通过的党纲主要内容有:确 定党的名称是中国共产党; 党的性质是无产 阶级政党; 党的奋斗目标是以无产阶级革命

军队推翻资产阶级的政权,消灭资本家私有 制,由劳动阶级重建国家,承认无产阶级专政, 直到阶级斗争结束,即直到消灭社会的阶级区 分; 党的基本任务是从事工人运动的各项活 动,加强对工会和工人运动的研究与领导;党 的组织方面的规定为,在全党建立统一的组织 和严格的纪律,地方组织必须接受中央的监督 和指导等。

"一大"通过的《关于当前实际工作的决 议》,确定党成立后的中心任务是组织工会和 教育工人,领导工人运动,对党领导工人运动 的任务、方针、政策和方法都提出了规定或要

"一大"选举的党的领导机构为中央局。陈 独秀虽然没出席大会,但由于他当时在宣传社 会主义方面的影响和威望,以及他作为党的主 要创始人之一所作的贡献,大会选举他担任中 央局书记。中央局的另两位领导人是李达和张 国焘,他们分管组织和宣传工作。

出席中国共产党第一次全国代表大会的 各地代表共13人,他们是:上海小组的李达、 李汉俊,武汉小组的董必武、陈潭秋,长沙小组 的毛泽东、何叔衡,济南小组的王尽美、邓恩 铭,北京小组的张国焘、刘仁静,广州小组的陈 公博,旅日小组的周佛海。参加会议的还有武 汉小组的包惠僧(他是在广州与陈独秀商谈工 作期间,受陈个人委派参加会议的)。他们代表 着全国 50 多名党员。当时、对党的创立作出了 重要贡献的李大钊、陈独秀因各在北京和广 州,工作脱不开身,而没有出席大会。共产国际 派马林(荷兰人)和赤色职工国际代表尼克尔斯 基(俄国人)出席了会议。

史学习教育专程

这味道,就是年味,就是人情味,就是幸福味。 正因如此,才有了流传至今的"年三十熬夜守 岁,正月初一大拜年,正月初二接财神,正月初三 迎喜神,正月初四走亲戚,正月初五不出门,正月 初六好日子"的说法。这样看来,"过年"是一组连 在一起的日子, 却会成为影响中国人情感的魔法

石.影响中国人行为的指挥棒。走走春运期间的火 车站、汽车站、飞机场……你就知道"年"的魅力到 底有多大了。

对过年,人们心中都充满了"一元复始,万象 更新"的美好期望,充满了"阖家欢乐,心想事成"



◆原雪瑞

雪是冬的信使 捎来农家腊月欢跳的心事 堆满家乡悠长年味的岁月记忆

雪是冬的宠儿 妆着天外客素颜的靓姿 演绎出一阕阕惊艳的玉树琼枝

雪是冬的默许 浩然落尘钻进长夜的梦 在时光静寂的深处 聆听灯下漫笔的长短句 和卿卿我我的絮语

雪是元宵的抖音 迎春的伴娘 晃晃悠悠,窈窕了男人的丰盈俊朗 明媚了女神的嬉闹放浪 舒畅了旷野的无垠风光

雪是冰的登场 孤独前行的吟唱 飘飘洒洒,营造出坚实的筋骨 锤炼出一曲曲倔强的绵长回响 织构出一幅幅奔腾的原驰蜡象

雪是燥热的牵挂 小雨润如酥的铺陈 每于雪化黄泥融 便觉眼前无限春意生 雪呵,绝胜万紫千红的梦境 和胜日寻芳的遣怀逸兴

七律·祝贺雁门山酒业

◆杨明丽

雁 归不远春临近,

门外风寒已凛冬。

山 雪皑皑呈画卷,

酒 香袅袅引人踪。

开 坛豪饮千杯少, 业界佳评万物荣。

大 美代州新亮点,

吉辰嘉客庆兴隆。

诗人简介:山西省代县人民医院 工作。酷爱诗词文学,作品散见于报 刊杂志。2014年加入中华诗词学会。 2019年10月加入山西省作协。



农历春节, 是中国人民最传统最隆重的节

千百年来,这个传统的节日将农耕生活中 浓郁的饱含深意的风俗习惯一直延续到了今

虽然,随着科技的发展,社会的进步,特别 是在城市中,不少习俗已经渐行渐远……但,浸 润在许多人内心深处的点点滴滴, 仍成为人-生中最难忘的回忆。

让我们倍感庆幸的是,不少习俗仍传承到 了今天,有些虽发生了变化,那也是与时俱进, 或者说是成了新时尚、新风俗,有了新内涵。

虽然,我们也知道很多"说法"和"讲究"只 是一种良好的祈福和祝愿, 但我们愿意在这些 约定俗成的日子里,愿意受约束,有一种虔诚的 心理,尽情呼吸属于我们这块黄土地上的味道

的美好祝福。"恭喜恭喜中国年,五谷丰登笑开颜。 恭喜恭喜中国年,欢歌笑语连成片。"红红火火的 歌里,有红红火火的希望,希望人们的日子一年更



我 县 农 民 书 法 家 杨 存 礼 被 聘 为 中 国 书 法 家 协 会(香 港)副 会 长

本报讯(记者 刘睿)代县峪口乡 71 岁的农民杨存 礼从 10 岁开始坚持练习书法 50 余年,悉心钻研柳体 楷、行、草书的理论和书写,所书作品多次荣获全国书法 大赛和展览会奖牌。今年1月香港书法家协会吸纳他成 为中国书法家协会(香港)会员,并聘请他为终身副会 长。

杨存礼于 1949 年出生于峪口乡东章村的画匠家 庭,祖辈、父辈以彩绘为生,因而他自幼深受熏陶影响, 童年时就喜爱上书法绘画,10岁时得到一本柳公权字 练习绘画,在父亲的传授指点下,他潜心作画 10 余年 后,他的绘画技艺也有了深厚的功底。因他的书画特长, 1977年县文化馆招聘他为临时工;在做工的2年中,文 化馆特聘的书画老师传授指导使他的艺术眼界更加开 阔了,技艺有了迅速提升。可在改革开放之前,他的艺术

长处得不到充分发挥,只能参加村里的生产劳动,但是不管 世事如何变迁,不管农活多么劳累,他从不停止书法、绘画 练习,50多年来一直坚持为村民写对联和书写各种要求的 字幅,为周边群众画炕围、彩绘房子。

在30多岁后,他渐渐成为远近闻名的书画家。2012年 之后,他先后被忻州市书法家、美术家协会和中国老年书画 研究会吸纳为会员,被聘请为九州枫林国际书画院理事、中 国书画家协会副会长。

进入老年后,杨存礼老而弥坚,不断奋进,他的作品先 帖便开始临摹不辍,渐渐悟到书法的真谛;后来又开始 后在"纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战 60 周年全国 书画联展"、"德耀中华寻找最美书家"公益书画活动、全国 首届草人杯书画作品展览、香港第二届"金紫荆杯"——辉 煌祖国爱国书画名家香港交流展等活动中获得金奖和优秀 奖。今年年初,他成为中国书法家协会(香港)会员,并被聘 为终身副会长。